



守责担当显风采 情洒边关映忠诚

国门卫士群像扫描

□ 本报记者 董凡超

巍巍国门下,一个个身影,威武挺拔!

边境要塞处,一张张面孔,刚毅果敢!

直面疫情不畏惧,坚守岗位不退缩,

他们在祖国2.2万公里边境线和300多个

对外开放口岸夜以继日,严防死守,奏响

了气壮山河的“疫”之歌。

驻守口岸边境,扎根祖国边疆,他们

斩获“蛇头”“红通”等违法犯罪嫌疑人,

攻克一个又一个难关,打赢一场又一场硬

仗,践行着“不该进来的绝对进不来,不

该出去的一个也出不去”的铿锵誓言。

他们,就是中国移民管理警察,就是

广大艰苦戍边、守卫国门的忠诚卫士。近

日,《法治日报》记者走近这一群体,回眸

他们一年以来的风雨兼程,记录他们擎

旗奋进的勇敢身影。

防反弹”各项工作,坚决打赢疫情防控这场硬仗。

逆行而上敢打必胜

云南普洱“一市连三国”,边境线长达486公里,

特殊的地理位置使这里成为防范境外疫情

输入和打击跨境违法犯罪的的前沿阵地。从警15

年的云南普洱边境管理支队福福边境派出所

民警王燕翔,长期在边境一线执法办案。

在这里,他有个响亮的绰号:“捕蛇者”。

“他真是我朋友的儿子!”“我朋友叫吴……

稍等我看下手机。”3月17日晚,王燕翔带队正在

云南普洱边境管理支队思澜高速查缉点对一辆

越野车实施检查,声称送朋友儿子乘机离开澜沧

的驾驶员鲁某却说不朋友的名字。

经询问,两人都有“猫腻”,吴某原想通过

“蛇头”偷渡,被交相拘禁在一间出租屋内,出

于害怕,他联系鲁某逃离澜沧,两人谎称为朋

友关系企图蒙混过关。

获悉线索后,该支队第一时间成立专案组,协

调跨警种、跨部门、跨区域合作作战。王燕翔带领

专案组民警顺藤摸瓜拔出并捣毁藏匿窝点6个,抓

获组织运送者20人,查获偷渡人员56人,斩断了一

条从内地到澜沧边境的偷渡链条。

同样在高山林茂的祖国南疆国门,有一群

每天穿越丛林绝壁,攀爬山顶之巔的移民管理

警察,为做好疫情防控工作,他们不惧密林、陡

崖、毒蛇,飞檐走壁巡逻边境,长期以陡崖帐篷

为家,与山顶山风为伴,藏青蓝的警服同边关

的葱翠融为一体,鲜红的党旗迎风飘扬,他们

被群众亲切称为国门“蜘蛛人”。

前不久,广西壮族自治区崇左市友谊关出

入境边防检查站弄尧分站接到群众举报线索,

有走私团伙雇佣境外边民偷越边境走私,数额

较大。该分站立即制定“蜘蛛结网”计划进行抓

捕,在山下拉起安全绳索,直接输送警力到山

崖,率先占领制高点观察。民警吴永泽主动申

请到最难爬,条件最艰苦的陡崖,连续熬夜蹲

守了3天22个小时。

“今天还会来吗?”吴永泽正犹豫时,密林

里传来邻国方言,他屏住呼吸,一边紧缩在草

丛中,一边摇着绳索给战友传递信息。

“警察,别动!抱头蹲下!”随着指挥员一声

令下,埋伏的民警们快速包围,奋勇冲出……

此役查获非法货物300多件。

疫情防控期间,友谊关出入境边防检查站

弄尧分站查获非法出入境人员31批73人,涉私

案件60余起,查获走私无主货物200余吨,有效

阻止境外人员从边境小道,便道非法出入

境,切实筑牢了祖国南疆国门防疫屏障。

披坚执锐佑康宁

“从哪儿来?到哪儿去?”广州白云机场口

国门战“疫”稳若磐石

8月的广东天气被戏称为“桑拿天”,每天高

温和雨水交替上演,白天地表温度超过40摄氏

度。

因疫情防控需要,港珠澳大桥边检站执勤民

警必须“全副武装”。中山边检站执勤四队一级警

长陈景华积极响应组织号召,来此参与执勤支援。

经港珠澳大桥出境的车辆不少是大型货车,

至少4米高,长10多米,在这种天气下穿戴厚重的

装备查验车辆,对谁来说都不是件轻松的事。

陈景华穿着密不透风的防护服,就像“在大

蒸笼里执勤”,下勤后,衣服里、装备里全是

水,浑身湿透,手脚被泡得泛白。

两千公里外,炽热的太阳高悬于顶,停机

坪地面温度达50多摄氏度。首都机场三号航站

楼的一个卫生消杀区内,北京执勤七大队执勤

一队二级高级警长李敏按照规定的防护服脱卸

方法,一步一动地脱下了厚厚的防护服。

李敏所在的北京边检总站执勤七大队,在

疫情防控工作中全面担负起首都机场起降的

防疫物资国际货机包机的清舱监护检查任务。

寒来暑往,春去秋来,一年半的时间里,李

敏没有请过一天假,她与同事们用坚守与汗

水,为首都口岸的疫情防控工作添砖加瓦。

如果说停机坪是广阔的战场,那勤务办公

室就是检查员的阵地,这个只有12平方米的空

间,承载着查验证件、检查员小憩的功能。

检查员在查验证件时,广西南宁出入境

边防检查站执勤业务一队队长梁忠总会不厌其

烦地提醒:“一证一消杀。”梁忠带领战友们从

接递证件到盖章,再到归还,每一个环节都小

心翼翼,细致入微。

疫情就是命令,岗位就是战位。从南到北,从

东到西,国门卫士们紧跟疫情态势,采取硬核

举措,紧盯重点环节,坚决抓实抓好“外防输入、内

广州白云边检站为南粤国门空港保驾护航

□ 本报记者 董凡超 邓君

“我再坚持一下,旅客快过来了,您先安排

民警抓紧时间穿好防护服加开通道。”白云边

检站执勤十五队副队长曾志智通过对讲机和

教练员许润国协商。

这已经是他穿着防护服连续指挥勤务的

第5个小时,一身警服早已被汗水浸透,长时间

佩戴手套的手被泡得又白又皱,耳朵也被口罩勒

得生疼……在白云机场口岸,广州边检总站白

云边检站的移民管理警察时刻守卫南粤国门。

由于工作表现突出,今年7月,白云边检站被公

安部记集体一等功。

“这个时候,只有守在国门,我才心安。”

2021年6月16日深夜,白云边检站民警刘世杰和

妻子张颖促膝长谈。当时广州市疫情防控局势

异常严峻,不到48小时后,白云边检站将克服

毫无先例可循的重重困难,完成重大勤务调

整。刘世杰所属执勤八队是第一批整建制投入

28天一轮次集中执勤和隔离居住的队伍。他的

家中只留下妻子张颖和不到岁的女儿。

“其实,他不说我也会支持他,就像以前一

样。”2020年疫情暴发后,刘世杰长时间在口岸

负压舱工作后感冒发热,为了不让当时正在怀

孕的妻子担心,他选择善意隐瞒,独自就医筛

查。

刘世杰的妻子张颖也是白云边检站民警。

她懂他,是爱人之间彼此的相知,是战友之间

相互的支持,也是党员之间默契的奉献。像刘

世杰与张颖一样为了大家平安而忍受小家分

离的故事还有许多……正是不同岗位上移民

管理警察的共同选择,让白云边检站抗击疫情

的担当底气更足。

在今年广州战“疫”过程中,白云边检站加

强与广州市“1+9”疫情防控指挥部和机场海

关的沟通联络,先后20次派员参加各级疫情防

控指挥部会议,持续做好外国人入境条件前置

查,推送涉疫重点国家和地区人员行程轨迹查

数据近2000条,先后修改防护工作指引7版,拍

摄防疫通勤路线视频20条,适时调整部分直接

往返货机机组手续办理场地,减少口岸经营单

位工作人员染疫风险,做细每日消杀、绿码准

入等内部防范措施。

同时,该站努力对标T3航站楼整体设计规

划和工程进度,高效完成“12367”平台话务专

配备,全天候为中外出入境人员提供500余次

答疑服务。

尽管口岸工作紧张忙碌,但在履职尽责国

门卫士使命之外,对“8小时外”社会奉献能

力的建设,白云边检站也始终不曾忘记。

白云边检站大力投入乡村振兴工作,落地消

费帮扶金额59万元,开展教育帮扶共建,选派6

名民警赴广西三江驻村一年,以匠心浇灌未

来,助力乡村振兴战略。该站还连续6年开展在

职党员到社区报到为群众服务试点工作,累计

服务群众近10万人次,服务时长达5000余小

时。

自2019年5月1日,广东实施144小

时过境免签政策以来,全站已累计为

6000余名旅客办理了144小时过境临

时入境许可;同时先后落地落实

“一带一路”通道,增设边检自助

查验通道,兑现“中国公民排队

时间不超过30分钟”服务承诺,

出入境旅客满意度逐年提升。

□ 本报记者 董凡超 余东明

8月23日,最大装载量19462标箱的利比亚籍

“地中海瑞发亚轮”缓缓靠泊洋山港三期码头。

早在该轮抵达前,上海边检机关就主动联系船

舶代理公司通过“单一窗口”边检申报平台

提前进行网上预检申报,同时运用边检数据

分析完成船舶航行轨迹核查和船员行程排

查,及时掌握该轮防疫情况和船员健康状况。

船舶到港后,船员不必下船,船舶代理人携

带经消杀过的船员出入境证件交由边检办证

窗口即可办理。

“根据疫情防控要求,我们从严审核登轮、

搭靠作业的必要性出发,拒绝所有非必要的登

轮、搭靠作业申请,从源头上杜绝非必要的船

舶接触,切实消除疫情传播风险隐患。”上

海边检总站边防检查处副处长薛冬向《法

治日报》记者介绍说。

目前,上海海港进出的国际、国内船舶总

量,国际客、货运航班车次以及空港入境人

数均居全国第一。口岸繁忙、业务量大的背

后,外防境外疫情输入的压力也随之而来。

为严防境外疫情输入,上海边检机关严格

执行非必要“不登陆、不登轮、不搭靠”的

管理措施,切实筑牢疫情防控海上防线。

从筑牢海上堤坝到守好空中防线,上海边

检民警坚守不退的“疫”身影始终穿梭于

码头、机场,将“外防输入”的安全网越织

越密、越织越牢。

浦东国际机场是目前国内出入境旅客人

数最多的空港口岸。在这个超大型口岸,上

海机场边检站边防检查大队承担了一

半以上的出入境旅客查验任务和三分之一

以上的国际货机查验重任。

如何做好超大型口岸的“外防输入”

工作?上海边检机关制定了精细化、智能

化、人性化管理举措,将疫情防控抓得更

严、落得更细、做得更实。

“我们组建起疫情数据排查专班,在航

班入境前,对来自疫情重点国家和地区人

员提前进行预排查,并将排查出的结果和

有关情况及时通报有关部门,为有效处置

留出时间提前量和提供信息支持。”上

海机场边检站副站长陆军军说。

而在航班抵达后,边检民警会依法依

规严格入境人员检查,发现在海外疫情突

出地区有过旅居史的人员,会迅速通报给

海关检疫部门。同时还主动将来自疫情重

点国家和地区人员出入境信息及时通报

给流向地公安机关,为有关部门开展有

针对性的疫情排查管控提供信息支持。

“通过打造数据闭环,实现了疫情防控

从‘国门’到‘家门’的全链条管理。”

同样,面对增长势头强劲的国际货运业

务,上海边检机关在疫情防控方面也做足

了准备。

“在全力做好口岸安全管控的基础上,

我们主动引导风险高、数量大、外籍员工

多的货运航司通过上海边检‘单一窗口’

平台申请直接往返机组人员免办边检手

续政策,最大限度减少境外机组人员下

机可能传播疫情的风险隐患。”陆军军

介绍说。

为进一步降低疫情传播风险,上海边

检机关还开展电子巡查,与机场安检部

门加强协作,强化机坪区域安全监管,同

时利用生命探测仪对重点航班开展非

接触监管、非接触清舱,实现机组员工

“少跑腿”、货运航班“快装卸”,将

病毒阻挡于国门之外。

上海边检守护大港筑牢国门防疫阵地

崇左边境管理支队 执法调查队硬核护边

□ 本报记者 董凡超 莫小松

“当时我看到嫌犯正将手伸向后背,似

乎在拿东西。嫌犯被控制后,我从他

后腰搜出一把已经上膛并装有消声器的

军用手枪……”这是广西崇左边境管

理支队执法调查队副队长黄日抓捕毒

贩时遇到的惊险一幕。

照片永远没有正面,马赛克总是挡着

脸,这就是他们出境时的样子。

在战“疫”一线,也能看到这支队伍

冲锋在前的样子。疫情防控阻击战打

响以来,崇左边境管理支队执法调查

队“主战场,勇做战“疫”的“急先锋”。

崇左小道便道多,无天然屏障,给境

外毒品渗透提供了一定的客观环境,加之

来自境外的毒品来源、交易过程更加

隐蔽,疫情通过毒品和毒贩输入的风

险不容忽视。随着疫情防控进入常态

化,毒贩受毒品高额利润的诱惑,伺

机进行毒品犯罪活动。

2020年6月中旬,该支队获悉:一个

以黄某、赵某为首的跨境贩毒团伙,企

图让手下赵某从境外购买毒品运到

内地进行贩卖。

大新县某国道,是毒贩必经的道路,

专案组成员反复踩点,制定预案。

“大新县下雷镇土湖社区往天等县

上映乡方向约两公里处,有长约一公

里的路面正在抢修,非常有利于堵

截抓捕。”经专案组分析研判,决定

在抢修路段设伏。

6月17日19时许,两名嫌疑人驾

驶一辆红色皮卡车进入专案组观察

视线,19时50分,嫌疑车辆驶入

设伏圈。